

Из истории храма Архистратига Михаила.

Исаматова Евгения, ученица 10 класса
МКОУ «Михайловская СОШ» имени В.А.Казанского,
Куркинский район

В России все сначала
не впервые начинать –
Истреблялась, исчезала,
а потом, глядишь, опять,
Из-под пепла, из-под праха, где чернела пустота.
После крови, после страха выростала красота.

Н.А. Мельников

Михайловское - небольшое русское село со своей богатой историей и загадочной судьбой. Оно лежит на гористой местности по обоим берегам реки Непрядвы, при впадении в неё реки Ситки.

Своё название село, вероятно, получило по церкви Михаила Архангела, построенной на высоком берегу исторической Непрядвы. По преданию, в 1380 году, накануне Куликовской битвы с татарами, рать Дмитрия Донского отдыхала в лесных дебрях, бывших здесь на берегу этой непрядающей из стороны в сторону реки. Можно предполагать, что по этой её особенности она и названа Непрядвой.

Село Михайловское основано весной 1674 года на территории Богородицкого уезда как дворцовое село, населённое крестьянами, принадлежавшими царю Алексею Михайловичу. В указе Государя говорилось, чтобы крестьян перевели из Крамского и Рыльского уездов в Богородицкий. Здесь - то они и основали две слободы - Рыльское и Крамское. В центре Крамской слободы построили деревянную церковь во имя Архистратига Михаила. Стояла она на высоком утёсе - левом берегу Непрядвы и видна был за 10 километров по течению реки. По преданиям, громовой удар, сделал в горе трещину, и оттуда забил чудодейственный

родник, излечивающий людей от хвори. И стало это место особо чтимым местными жителями.

В мемуарах уроженца села Михайловского, краеведа Владимира Михайловича Троицкого «Очерки семейной хроники» есть сведения о том, что эта деревянная церковь простояла 100 лет: в 1800 году в виду ветхости была разобрана и переделана в часовню на кладбище. В 1804 году на средства прихожан при участии графа Алексея Григорьевича Бобринского на её месте поставлена каменная церковь. В 1807 году Храм освятили. В 1830 году храм в Михайловском был обновлён как внутри, так и снаружи.

В 1856 году рядом с главным алтарём во имя Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных в храме устроены с правой стороны придел во имя святой Троицы, с левой - придел во имя первоверховных апостолов Петра и Павла. Постройка это произведена также на средства прихожан при участии графов Бобринских.

В селе Михайловском на колокольне храма был вывешен самый большой из всех церквей по течению Непрядвы басовый колокол, вес которого был более двухсот пудов. Благовест его раздавался далеко по окрестностям, и колокол был гордостью прихожан. Оркестровка колоколов была очень гармонична, и всем нравился этот серебряный перезвон: торжественно праздничный, наполняющий душу радостью и миром.

Возле церкви находились дома причта, а несколько в стороне - сельское кладбище. Здесь этот участок с церковью, кладбищем и домами духовенства назывался Поповкой. Дома причта отличались от изб слободы своею благоустроенностью, с садами и палисадниками и прочными хозяйственными постройками.

При церкви с 1867 года существует церковно-приходское попечительство. В 1871 году сделана была замена главного иконостаса новым, и произведены другие поправки в храме на средства церкви и церковного попечительства.

В 1877 году на добровольные пожертвования разных лиц в трапезной тепловой части храма, устроен придел во имя Казанской Божьей Матери. Из предметов церковной утвари от прежнего деревянного храма сохранились железные венцы и оловянная дароносица.

На дальнейшее благоустройство храма имелся капитал в 4775 рублей 80 копеек. Притч состоял из двух священников, дьякона и двух псаломщиков. В приходе имеются школы: земская в Михайловском и грамоты в деревне Набережной.

Закрыли храм в селе Михайловском в 1928 году. Колокольню и трапезную разобрали, а из кирпичей церкви было построено новое здание школы. В селе она называлась «Белой школой». Церковь же просуществовала до середины 40-х годов XX в. до приказа Сталина о втором погроме церквей. Но у погромщиков храма Михаила Архангела ничего не вышло из этой затеи: древние мастера скрепляли кирпичи такой секретной кладкой, что каменщики при попытках отделить кирпичи друг от друга получали рассыпавшиеся обломки, которые применить уже больше нельзя. До Великой Отечественной войны в церкви была кузница.

В годы войны церковь пострадала ещё больше: главная храмовая главка с крестом была снесена прямым попаданием в неё немецкого снаряда. Так церковь и простояла уродливыми развалинами почти 60 лет.

В 2001 году председатель СПК «Знаменский» Михаил Алексеевич Евланов принялся за восстановление храма.

Была восстановлена колокольня. Высота её составляет 18 метров, купол вместе с крестом - ещё 11. В итоге получается грандиозное сооружение, высотой в 29 метров. Купол покрыт сусальным золотом, крест изготавливали специалисты из Новомосковска. Всё это сооружение в Крамском устанавливали уже специалисты Проприхода храма Архистратига Михаила Архангела из Тулы. Восстановленный в 2003 году храм с новым иконостасом, имевшим теперь иконы тех святых, имена

которых носили графы Бобринские, с новым алтарём и содержанием, снова открыл свои двери.

В 2007 году, год 200-летия храма, состоялось праздничное богослужение, в котором принял участие архиепископ Тульский и Белевский - Алексей. В этот день он по поручению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II вручил Михаилу Алексеевичу Евланову медаль Русской Православной Церкви преподобного Серафима Саровского 1 степени «Во внимание к помощи храму Архангела Михаила села Михайловское Куркинского района Тульской области».

Сейчас Храм во имя Архистратига Михаила - один из немногих действующих храмов на территории Куркинского района. Настоятель Храма иерей Тимофей. С 2010 года при храме открыта воскресная школа, руководит которой матушка Надежда Леонова.

В заключении хочу сказать, что наши предки были глубоко верующими людьми, именно церковь сформировала по существу русского человека... русского - по духу. Самый главный вопрос, который задает русская душа, выражается всего лишь одним словом - «зачем?» И если русский человек знает ответ на него, тогда подвиги предков — наши ПОДВИГИ, тогда нам любое дело по плечу.

Зачем все храмы на холмах в России?

Чтоб к звёздам ближе, ближе к Богу.

Воздействуют на душу храмы:

В них – свечи, музыка и лики,

В них – аура добра.

И там мы все становимся велики!

Литература

1. Казанский В.А. Воспоминания. «История села Михайловского».
2. Кусакин С.В. «Храмы Куликова поля. Книга вторая: Богородицкий, Воловский, Кимовский, Куркинский и Узловский районы». – Тула, 2014. –

395 с.

3. Малицкий П.И. «Церкви и приходы Тульской епархии», - Тула, 1895г.

4. Материалы научно-практической краеведческой межведомственной конференции «Нематериальное культурное наследие Куркинского края в жизни современного общества».

5. «Очерки из истории Куркинского края» Тула: Левша, 2004 г.

6. Троицкий В.М. «Очерки семейной хроники». Тула. ИПК «Гриф и К» 2005г.